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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-0897/04
af Monica Frassoni (Verts/ALE), Caroline Lucas (Verts/ALE), Jean Lambert (Verts/ALE), Patricia 
McKenna (Verts/ALE), Giorgio Celli (Verts/ALE), Kathalijne Buitenweg (Verts/ALE), Pasqualina 
Napoletano (PSE), Marco Cappato (NI), Giovanni Procacci (ELDR) og Chris Davies (ELDR)
til Kommissionen

Om: Ukorrekt gennemførelse i Italien af direktiv 1999/74/EF og 2002/4/EF om beskyttelse af 
æglæggende høner

Med lovdekret nr. 267 af 29. juli 2003 om gennemførelse af direktiv 1999/74/EF og 2002/4/EF til 
beskyttelse af æglæggende høner og om registrering af de virksomheder, der holder æglæggende 
høner, offentliggjort i det italienske lovtidende Gazzetta Ufficiale, nr. 219, den 20. september 2003, 
har den italienske regering villet overtage og gennemføre de ovennævnte direktiver i italiensk 
lovgivning. 

Selv om tidsfristen, som er fastsat af direktiv 1999/74/EF til "inden den 1. januar 2002", var udløbet 
for længst, rummer den italienske gennemførelseslovgivning en række undtagelser, der er i strid med 
fællesskabsretten, hvilket den italienske vegetarforening LAV længe har gjort opmærksom på, 
ligesom det er blevet fremhævet og drøftet på møderne i det italienske Senats sundhedsudvalg og 
udvalg for EU-politik.

Disse ulovlige undtagelser omfatter blandt andet: 
- Yderligere undtagelser fra forbuddet mod opførelse og ibrugtagning for første gang af ikke-

stimulusberigede bure, der ifølge direktivet skulle gælde fra den 1. januar 2003 - for øvrigt 
fritagelse for tidsfrister, hvis burene er blevet bestilt inden den 31. december 2002. 

- På det 550 cm2 burareal i de ikke-stimulusberigede bure eller på det 600 cm2 burareal i de 
stimulusberigede bure, der ifølge direktivet "skal kunne benyttes uden forhindringer", lægger 
dekretet derimod op til, at æggebåndet til ægtransport indlemmes på et areal på op til 8 cm. i 
vandret plan. 

- Godkendelse af belægningsgrad på 12 høner pr. m2 areal, der er til rådighed, i de virksomheder, 
der anvender dette system på ikrafttrædelsesdatoen for dette dekret, og ikke - som fastsat i 
direktivet - den 3. august 1999. 

- Lovdekretet lader kravet om, at de stimulusberigede bure skal være "forsynet med passende 
kloslidningsanordninger", være betinget af, om der på markedet findes anordninger, der er 
godkendte af EU. 

Mens vedtagelsen af den italienske gennemførelseslovgivning i italiensk lovgivning afventedes - og i 
tydelig forventning om at kunne nyde godt af en række vidtgående ulovlige undtagelser - fortsattes 
etableringen af virksomheder med batteribure i løbet af 2003, for eksempel i Vivaro Kommune i 
provinsen Pordenone.

Vil Kommissionen på denne baggrund oplyse: 
- hvordan den vil gribe ind over for denne situation for at sætte en stopper for, at en adfærd, der 

bevidst tilsigter at omgå lovgivningen, giver bonus i form af ulovlige undtagelsesbestemmelser? 
- om den vil træffe foranstaltninger for at sikre, at virkningen af disse undtagelser bringes til ophør, 

og at de fordele i forhold til andre EU-producenter, som disse undtagelser måtte give de 
producenter, som har gjort brug af dem, indstilles?

- om den agter at indlede en overtrædelsesprocedure mod den italienske regering på grund af de 
ovennævnte overtrædelser?


